
 

             
 

Αθήνα, 25‐10‐2013 
Αρ.Πρωτ.: 28083 

 
          ΠΡΟΣ:  Υπουργείο Ανάπτυξης 
            Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 
            1η Γεν. Δ/νση Βιομηχανικής Πολιτικής 
            3η Δ/νση Κλαδικής Βιομηχανικής Πολιτικής 
            Πλατεία Κάνιγγος, 10181 Αθήνα 
          ΚΟΙΝ.:  Υπουργείο Εργασίας 
            Γεν. Δ/νση Συνθηκών & Υγιεινής της  
            Εργασίας 
            Σταδίου 29,  
            10110 Αθήνα 
 

ΘΕΜΑ: Διευκρινήσεις για ανυψωτικό εξοπλισμό 

Η ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ είναι επιχείρηση παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών και έχει 
αδειοδοτηθεί από το Υπουργείο Εργασίας για παροχή υπηρεσιών Τεχνικού Ασφάλειας και 
Ιατρού Εργασίας. Στα πλαίσια αυτά δέχεται πολλά ερωτήματα από επιχειρήσεις πελάτες 
της για διευκρινήσεις σχετικά με την υποχρέωση ελέγχου από αρμόδιους φορείς ή 
πρόσωπα ανυψωτικού εξοπλισμού, για τον οποίο υπάρχουν αμφιβολίες αν εντάσσονται 
στο πεδίο εφαρμογής της ΥΑ 15085/593/2003 «Κανονισμός Ελέγχων Ανυψωτικών 
Μηχανημάτων» (ΦΕΚ 1186/Β/25.8.2003).  

Το θέμα αυτό μάλιστα έχει ιδιαίτερα ενταθεί το τελευταίο χρονικό διάστημα, δεδομένου 
ότι το Υπουργείο Εργασίας υιοθέτησε διάταξη επιβολής κυρώσεων «για τη μη επίδειξη 
πιστοποιητικού ελέγχου ανυψωτικών μηχανημάτων». Συγκεκριμένα με την ΥΑ 
27397/122/19.8.2013 (ΦΕΚ 2062/Β/23.8.2013), δίνεται η δυνατότητα άμεσης επιβολής 
διοικητικών κυρώσεων για τις ευθέως αποδεικνυόμενες παραβάσεις της εργατικής 
νομοθεσίας που παρατίθενται αναλυτικά στην ΥΑ, δηλαδή δίνεται η δυνατότητα επιβολής 
κυρώσεων χωρίς τη διαδικασία παροχής εξηγήσεων. Στα πλαίσια αυτά εντάσσεται και η 
επιβολή διοικητικών κυρώσεων (2.500 € ανά περίπτωση) από το Σ.ΕΠ.Ε. για την μη επίδειξη 
πιστοποιητικού ελέγχου ανυψωτικών μηχανημάτων.  

‘Έχουν ήδη γίνει έλεγχοι όπου σημειώθηκαν αντίθετες απόψεις μεταξύ Επιθεώρησης και 
ελεγχόμενης επιχείρησης σχετικά με το αν εντάσσονται στο πεδίο εφαρμογής της ΥΑ 
15085/593/2003 κάποιες κατηγορίες ανυψωτικού εξοπλισμού που διαθέτουν, αλλά 
έχοντας υπόψη ότι τα πρόστιμα είναι εξοντωτικά καμία επιχείρηση δεν επιθυμεί να 
διακινδυνεύσει καταστάσεις και αντιπαραθέσεις με αρμόδιες αρχές. Από την άλλη πλευρά 
όμως μια ευρεία ερμηνεία του όρου «ανυψωτικό μηχάνημα» μπορεί να οδηγήσει σε 
υπερβολές και ένταξη στη σχετική νομοθετική ρύθμιση και εξοπλισμού για τον οποίο ο 
νομοθέτης δεν είχε τη σχετική πρόθεση για ένταξη, με σημαντικό όμως κόστος για την 
επιχείρηση αν υποχρεωθεί, από λάθος ερμηνεία, να διαθέτει πιστοποιητικό ελέγχου. 
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